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Oblikovanje odprtega kurikula

V nadaljevanju predstavljamo dogovore o strukturi in objavi odprtega kurikula ter procesu nastajanja odprtega kurikula, ki smo jih sprejeli na usposabljanju moderatorjev projekta MUNUS 2. Usposabljanje je potekalo od 21. do 22. 1. 2010 na Bledu. Usmeritve so nastale  z namenom nadaljnjega oblikovanja odprtega kurikula na šolah in so podprte s primeri in izkušnjami različnih šol. 

Odprti kurikul je oblikovan v dokumentu, ki ga šola predloži v potrditev svetu šole. Šola odprti kurikul oblikuje za vsak izobraževalni program posebej, pri čemer so lahko določeni moduli odprtega kurikula skupni več programom, če je to glede na opredelitev vloge in namena odprtega kurikula smiselno.  Šola module odprtega kurikula integrira v izvedbeni kurikul šole na tak način, da skupaj z nacionalnim delom izobraževalnega programa predstavlja smiselno celoto. 

Pri oblikovanju odprtega kurikula mora šola zagotavljati:

· usklajenost s potrebami lokalnih partnerjev, posebej podjetij,

· ustreznost standardov znanja posameznih modulov (metodološka ustreznost, usklajenost s celotnim izobraževalnim programom, preglednost ciljev)

· javnost odprtega kurikula,

· evalvacijo (presoja ustreznosti, samoevalvacija) in

· stalno izboljševanje odprtega kurikula.

1. Struktura in objava odprtega kurikula

V odprtem kurikulu opredelimo naslednje: 

1. Izobraževalni program

2. Namen in cilji odprtega kurikula

3. Moduli odprtega kurikula

4. Katalogi znanja

1. Izobraževalni program 

Navedemo ime izobraževalnega programa za katerega je odprti kurikul pripravljen.

2. Namen in cilji odprtega kurikula

 Na tem mestu opredelimo dvoje:

2.1. Utemeljitev

Odprti kurikul se lahko utemeljuje s (Priprava izvedbenega kurikula…, str. 72-73):

· potrebami delodajalcev in lokalnega okolja, da bi izobraževalni program prilagodili spreminjajočim se tehnološkim zahtevam in proizvodnim programom, 

· s posebnostmi regionalnega okolja šole, 

· s potrebami različnih skupin udeležencev izobraževanja na konkretni šoli (odrasli, osebe s posebnimi potrebami, narodnostne manjšine, skupine udeležencev s posebnimi interesi...), 

· z odprtim kurikulom šola uresničuje tudi svojo razvojno vlogo in išče možnosti preizkušanja novih kurikularnih rešitev. V odprtem kurikulu šola lahko potencira tiste svoje močne točke, v katerih lahko doprinese do večje konkurenčnosti absolventa na trgu delovne sile. 

Smiselno je, da opravimo sistematično analizo notranjega in zunanjega okolja preden se odločimo o vsebini in strukturi odprtega kurikula, ki jo utemeljimo v uvodnem delu objave odprtega kurikula. Izvedemo analizo potreb delodajalcev, regionalnega okolja, lokalne skupnosti; interesov in potreb dijakov ter analizo zmožnosti, prednosti, pomanjkljivosti, razvojnih priložnosti šole. Pri tem si lahko pomagamo z metodami, kot je npr. SWOT analiza. Smiselno si je pridobiti tudi kakšno strokovno prognozo o razvoju stroke s področja izobraževalnih programov, za katere šola pripravlja odprti kurikul. 
Na osnovi ugotovitev o potrebah različnih interesnih skupin in o zmožnostih, ki jih imamo kot šola, se odločimo o namenu odprtega kurikula. Namen predstavimo v uvodnem delu dokumenta in ga skupaj s predmetnikom odprtega kurikula objavimo. 
Utemeljitev v objavi predstavimo tako, da bo:

· razumljiva širši javnosti 

· bo nagovorila potencialne dijake in njihove starše v času vpisa, ko bodo izbirali šolo
· bo izražala identiteto šole (za kaj si še posebej prizadevamo, kdo smo, kaj želimo).
Utemeljitev predstavlja nekakšno logično podlago za kasneje predstavljene module. Šola v tem delu predstavi, na katere potrebe in želje v lokalnem in regionalnem okolju z odprtim kurikulom poskuša odgovoriti; katerim smernicam na področju razvoja stroke z odprtim kurikulom skuša slediti; katere svoje močne točke bo prispevala v razvoj konkurenčnosti dijaka in seveda vse skupaj predstavi v luči potreb in interesov dijakov. 
2.2. Splošni cilji in poklicne kompetence

Iz namena opredelimo cilje in poklicne kompetence celotnega odprtega kurikula. Nabor splošnih ciljev in kompetenc je konkretizacija predhodno predstavljene utemeljitve in je odgovor na pričakovanja oz. zahteve socialnih partnerjev v lokalnem okolju.  
S splošnimi cilji opredelimo zahteve po razvoju t.i. ključnih kompetenc v odprtem delu kurikula. Poleg tega pa z njimi opredelimo še druge cilje, ki niso poklicno-specifični in so generičnega značaja in za katere smo se dogovorili s socialnimi partnerji.  Področja ključnih kompetenc v srednjem poklicnem in strokovnem izobraževanju so naslednja (Kurikul na nacionalni in šolski ravni v poklicnem in strokovnem izobraževanju, 2006, str. 19):
1. sporazumevalna (jezikovna) zmožnost,

2. matematično zmožnost,

3. učenje učenja (učenje strategij reševanja miselnih problemov, vseživljenjsko učenje),

4. medkulturna zmožnost (zmožnost živeti v večkulturni skupnosti),

5. estetska zmožnost,

6. družboslovna in naravoslovna zmožnost (zmožnost razumevanja in samostojne ter kritične presoje dogodkov in procesov v družbi, naravi in v tehnologiji; zavedanje celostnosti in protislovnosti družb in kultur; aktivno državljanstvo; naravnanost za trajnostni razvoj),

7. socialna zmožnost (sposobnost razumeti sebe in druge, odgovornost do samega sebe in svojega delovanja v naravi in družbi, sodelovalna zmožnost, zmožnost reševanje konfliktov),

8. informacijska pismenost (razvijanje zmožnosti in strategij za delo z viri, podatki in gradivom s sodobnimi multimedijskimi tehnologijami, zmožnost za učinkovito iskanje, zbiranje, obdelavo, interpretacijo, izmenjavo, predstavitev in vrednotenje informacij),

9. varovanje zdravja in skrb za dobro počutje (zdrav življenjski slog in odgovornost za ohranjanje lastnega zdravja in zdravja drugih ljudi, športne dejavnosti),

10. podjetnost (razvoj podjetnostnih lastnosti, zmožnost podjetniškega delovanja, zmožnost načrtovanja poklicne in izobraževalne poti).

Poklicne kompetence so razvijajoče se zmožnosti posameznikov, da uporabljajo znanje, spretnosti in sposobnosti za ustvarjalno, učinkovito ter etično delovanje v kompleksnih, nepredvidljivih in spremenljivih okoliščinah v poklicu. Razvoj kompetenc vključuje (po Kurikul na nacionalni in šolski ravni…, 2006, str13):

· pridobivanje vednosti, tj. teoretičnega, konceptualnega, abstraktnega znanja (uporaba teorij, konceptov, znanja strok) – kognitivni vidik,

·  razvoj spretnosti in proceduralnega znanja (zmožnost reševanja problemov v različnih življenjskih in delovnih okoliščinah) – funkcionalni vidik,

· razvoj avtonomne in etične drže v odnosu do sočloveka, skupnosti in okolja, razvoj odgovornosti, avtonomnosti – vzgojno-socializacijski vidik.

Opredelitev splošnih ciljev in poklicnih kompetenc predstavlja izhodišče za oblikovanje modulov odprtega kurikula in predstavlja nadgradnjo poklicnega/ih standarda/ov s pričakovanji in zahtevami socialnih partnerjev v lokalnem okolju.  

3. Moduli odprtega kurikula

Na tem mestu navedemo vse module s katerimi šola odgovarja na zahteve, ki so zapisane v točki 2.2. Gre za nabor vseh modulov odprtega kurikula, ki jih ima šola v svoji ponudbi in jih v tekočem šolskem letu izvaja v različnih letnikih. Iz leta v leto bo šola nabor dopolnjevala ali pa bo ostala pri enakem naboru.

Modul je kot enota  izobraževalnega programa zaokrožen sklop kompetenc, ciljev in vsebin, v katerem je povezano strokovno-teoretično, praktično in splošno znanje. Tudi splošna znanja, ki jih vključujemo  v odprti kurikul, naj bodo aplicirana na poklicno področje in v funkciji razvijanja kompetenc, ki jih zahteva poklic. Tako naj šola v vsakem primeru oblikuje modul in pripravi katalog znanja v skladu z metodologijo za pripravo modulov. 

Nabor modulov je lahko narejen iz

· modulov, ki so že del kateregakoli drugega izobraževalnega programa; lahko jih »prevzamemo« v celoti ali pa spremenimo v ciljih, vsebinah in obsegu ter jih temu ustrezno tudi na novo poimenujemo;
· modulov, ki jih šola pripravi sama in jih samostojno opredeli v celoti (v poklicnih kompetencah, ciljih, vsebinah, obsegu…) ali 

· modulov, ki so sicer izbirni v istem izobraževalnem programu; s temi si dijaki lahko pridobijo dodatno specializacijo; pri tem ne smemo dijakom omejevati izbire, ki jim jo daje državni program, praktično to pomeni, da morajo ti moduli tudi v odprtem kurilu biti izbirni poleg drugih ponujenih modulov.

Izbirnost v odprtem kurikulu sicer ni zapovedana, jo pa priporočamo. Z ustreznim deležem izbirnih modulov, ki naj v izvedbenem kurikulu in dijakovem urniku ne bo skromnejša od te v državnem kurikulu, na konkreten način vključujemo dijake v sooblikovanje kurikula, ki so ga dejansko deležni in udejanjamo uresničevanje njihovih želja in pričakovanj. 

Posamezen modul opredelimo z imenom, št. kreditnih točk in poklicnimi kompetencami.

Poimenovanje naj izraža osrednje cilje modula, pozorni bodimo tudi na razliko v primerjavi z imeni drugih modulov v izobraževalnem programu. 

S kreditnimi točkami številčno ovrednotimo skupno vrednost učnih izidov posamezne kvalifikacije (izobraževalnega programa) in relativno vrednost učnih izidov enot posamezne kvalifikacije (predmetov, modulov in drugih enot izobraževalnega programa). 

Posameznim enotam odprtega kurikula ne moremo dokončno dodeliti ustreznega števila kreditnih točk dokler nimamo določenega celotnega odprtega kurikula, se pravi za vse letnike. Kajti vrednost ene enote je vedno v relativnem odnosu s celoto odprtega kurikula in z drugimi enotami.

Pri vsaki enoti predvidimo oblike pouka in dodatno delo za dijake (ki med drugim govori tudi o zahtevnosti enote) in se na podlagi teh »argumentov« dogovorimo z drugimi nosilci o ustreznem kreditnem vrednotenju posameznih enot. Kreditno vrednost celote odprtega kurikula določa izobraževalni program.

V primeru, da se ne »izide« oz. se ne moremo dogovoriti, je potrebno spremeniti posamezne enote v ciljih, zahtevnosti in/ ali obsegu. 

Ob imenu posameznega modula navedemo poklicne kompetence, ki so opredeljene v katalogu znanja. 

4. Katalogi znanja

Za vsak modul pripravimo katalog znanja z naslednjimi sestavinami: 

1. Ime modula

Navedemo ime modula.

2. Usmerjevalni cilji

Usmerjevalne cilje predstavljajo splošno usmeritev učitelju pri učnem delu. Pri tem gre za cilje, ki poudarjajo pomen širših ciljev, ki jih vedno ne moremo zajeti v operativnih ciljih in jih tudi eksplicitno ne preverjamo.  To so cilji, ki v idealni, pa vendar transparentni obliki izražajo težnjo in globalno usmeritev ter pomen modula tako za splošni razvoj kot za poklicni oz. strokovni razvoj posameznika. Smisel globalnih učnih ciljev je preprečevanje redukcije pouka zgolj na poklicno-pragmatično raven ter v tem, da usmerjajo učitelja k odpiranju širine znanja in k njegovi razvojni funkciji, ki se vedno ne preverja. (prim. Izhodišča 2001, str. 32)

3. Poklicne kompetence

Poklicne kompetence posameznega modula na pregleden način izražajo pričakovane končne cilje modula (in so v katalogu znanja razgrajeni z operativnimi cilji). Jasen in enostaven zapis kompetence naj pove, kaj bo (vsak!) dijak sposoben narediti na koncu modula in bo to tudi rezultat učenja v modulu. Pri tem upoštevamo tako kognitivni kot fukcionalni in vzgojno-socializacijski vidik. 

Poklicne kompetence, ki jih opredelimo v modulu naj bodo povezane s širše opredeljenimi cilji in kompetencami, ki smo jih opredelili v 2. točki in predstavljajo dogovor s socialnimi partnerji. Svetujemo, da pri vsakem modulu opredelimo le nekaj (3 -5) ustrezno širokih poklicnih kompetenc.

4. Operativni cilji

Operativne cilje zapišemo v naslednjo tabelo:

	Informativni cilji
	Formativni cilji

	
	


Operativni cilji predstavljajo cilje, ki jih mora doseči dijak za uspešno dokončanje modula. Biti morajo biti definirani tako, da jih v normalnih okoliščinah in pomoči lahko dosežejo vsi dijaki, hkrati pa morajo biti konkretno uresničljivi s tem,  da jih je mogoče meriti oz. oceniti. 

Informativni cilji obsegajo vsebine znanja na različnih taksonomskih stopnjah, kar dijakom omogoča spoznanje ustreznega strokovnega področja po načelih eksemplarnega znanja in delno sistematike. 

Formativni cilji opredeljujejo spretnosti, veščine, delovne navade, usposobljenost za uporabo metod, postopkov, obvladanje delovnih procesov, konceptov, strategij, ki omogočajo uspešno opravljanje ključnih delovnih nalog v poklicu. Formativni cilji se definirajo z vidika obvladovanja metod dela, delovnih postopkov, konceptov in strategij za reševanje konkretnih delovnih problemov v konkretnih delovnih situacijah.

V pomoč so nam lahko naslednja priporočila:

· Pri definiciji operativnih ciljev vedno uporabljate glagole, npr. tipične glagole posamezne stopnje Bloomove (pri informativnih ciljih) ali Marzanove (pri formativnih) taksonomije znanja.

· Izogibate se “splošnih” glagolov kot razumeti, znati...

· Redko uporabite glagole, ki so tipični za nižje taksonomske stopnje.

· Referirajte na končne dosežke dijakov – ko bodo učne aktivnosti že izvedene.

· Oblikujte takšne stavke, ki bodo dijakom pomagali pri oblikovanju predstave o tem, kaj se od njih pričakuje, da naj bi bili sposobni narediti.

· Izogibajte se naštevanju aktivnosti, ki jih bo izvajal bodisi učitelj, bodisi dijak pri pouku.

· Izogibajte se naštevanju tem/ vsebin, ki naj bi jih pokril učitelj.

5. Samostojno delo dijaka 

Poleg pouka in drugih organiziranih oblik učenja se v posameznem modulu predvidi tudi     individualno učno delo, ki ga mora dijak opraviti, da bi dosegel ustrezno raven pričakovanih učnih rezultatov oz. kompetenc. Individualno delo lahko obsega: sprotno učenje, domače vaje, priprave na ocenjevanje, študij literature, seminarske naloge, projektno delo ipd. 
objava odprtega kurikula

Informacije o odprtem kurikulu naj bodo dostopne javnosti. Predlagamo, da šola na svoji spletni strani objavi za vsak izobraževalni program vsaj

· namen in cilje odprtega kurikula (utemeljitev ter splošni cilji in poklicne kompetence) in

· module odprtega kurikula (ime modula, št. kreditnih točk, poklicne kompetence).

Nadalje naj bodo moduli odprtega kurikula integrirani v predmetnik vsakega letnika tako, da dijaki dobijo celostno informacijo o programskih enotah letnika (v informativnih brošurah šole, na spletni strani…) Moduli odprtega kurikula so torej sestavni del izvedbenega kurikula šole in se na enak način in upoštevaje ista pravila in dogovore načrtujejo, izvajajo in evalvirajo.
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